

ДОМУ СОВЕТОВ - 75 ЛЕТ

Памятнику истории и архитектуры, самому крупному административному зданию 1930-х годов в Кузбассе, в этом году исполняется 75 лет. Здание построено в стилистике конструктивизма, при этом композиционные приемы конструктивизма сочетаются со сдержанным применением декоративных элементов неоклассицизма. До настоящего времени используется по первоначальному назначению.

ДАТА



СТРОИТЕЛЬСТВО Дома Советов вначале планировали осуществить по проекту театра Советской Армии, который был выполнен в форме пятиконечной звезды - символа СССР. Но по приказу Сталина архитектора этого проекта В.И. Шустовского сослали в Сибирь, а в 1937 году расстреляли, все его чертежи были сожжены. Люди, которые с ним работали, пытались восстановить уничтоженные документы, но не смогли. В итоге Дом Советов в Анжеро-Судженске был построен в форме усеченной пятиконечной звезды, то есть без двух концов.

Строили его практически вручную. Стройматериалы достать было непросто, поэтому принимали любую помощь от населения - металлом, гвоздями, камнем, кирпичом. Гвозди собирали на дорогах, в старых разваленных зданиях, на гортовалах. П.Е. Солдатенко вспоминал, что строили в год по одному этажу. Зимой стройку замораживали, поэтому сдали его только в 1938 году.

Перед главным входом в здание более 10 лет стоял памятник И.В. Сталину, но в 1950-е годы демонтировали.

Осенью 1941 года в Доме Советов разместились эвакогоспиталь № 4246, о чем сегодня свидетельствует мемориальная доска на фасаде здания. Все службы тогда выехали из Дома Советов, кроме редакции газеты "Борьба за уголь" и типографий.

В октябре 1944 года госпи-



таль передислоцировался на запад и в Дом Советов стали возвращаться все те организации, которые там были до войны. А так как администрация госпиталя увезла с собой все что только было можно, вплоть до оконных рам и проводки, то использовали старые провода и обогреватели, так как в кабинетах было очень холодно. В результате проводка не выдержала нагрузки, и вечером 12 декабря 1944 на третьем этаже начался пожар, перекинулся на четвертый. Тушить его помогали даже пожарные из Тайги. От вылитой воды центральный вход превратился в ледяную горку, льдом были покрыты и стены в кабинетах. Все службы вновь выехали из здания, кроме... полиграфистов и журналистов. Не то, что остановить, даже задержать выпуск газеты считалось преступлением.

После пожара зданию требовался ремонт, так как передняя часть (где сейчас закругленная

стена) была разрушена. Её отремонтировали, но построили уже простой прямоугольной стеной.

В 1972 году снова случился пожар, после которого здание Дома Советов опять перестроили. И оно стало таким, каким мы видим его сегодня. Интерьеры также в основном сохранились без существенных изменений. Полностью реконструированы только помещения столовой в цокольном этаже.

Дом Советов - нынешнее здание администрации городского округа - своеобразный символ Анжеро-Судженска. Сюда ежедневно приходят сотни людей, по нему ориентируются приезжие. Дом Советов многое видел на своем веку. Пожелаем ему в дальнейшем быть свидетелем только радостных событий в жизни города.

В. КРИВЕНКОВА.

В публикации использованы материалы городского краеведческого музея.